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HYRJE 
Ky dokument paraqet konceptet dhe themelet e programeve të binjakëzimit ose të vëllazërimit si një 

instrument për bashkëpunim dhe ngritje kapacitetesh si dhe një udhëzues për partneritete të 

suksesshme. Ky udhëzues ka një qëllim të dyfishtë - mund të shërbejë në themelimin e bashkëpunimit 

ndërkomunal (bashkëpunimi ndërmjet dy ose më shumë Organizatave komunale të Kryqit të Kuq në 

vend) ose bashkëpunimit ndërkombëtar (bashkëpunimi ndërmjet një Organizate Komunale/Shoqatë 

Kombëtare të Kryqit të Kuq të RMV me një Organizatë Komunale/Shoqatë Kombëtare të Kryqit të Kuq të 

një vendi tjetër. 

 

Bashkëpunimi ndërkombëtar i komuniteteve lokale në mbarë botën është zhvilluar nga një binjakëzimi i 

thjeshtë i qyteteve në rrjete më komplekse marrëdhëniesh dhe lidhje më të ndryshme. Por binjakëzimi 

mbetet ende një nga mjetet bazë për vendosjen dhe mbajtjen e marrëdhënieve ndërmjet komuniteteve 

lokale, qyteteve, komunave apo organizatave përtej kufijve ndërkombëtarë. 

 

Ky Udhëzues mbulon kryesisht konceptet e binjakëzimit, përfitimet e tij dhe faktorët kyç për një 

partneritet të suksesshëm binjakëzimi. Të gjitha udhëzimet e dhëna në udhëzues janë vetëm sugjerime 

dhe mund të përdoren për të krijuar bashkëpunime si në nivel kombëtar ashtu edhe ndërkombëtar.  

 

Shpresojmë që ky udhëzues të jetë një mjet i dobishëm që organizata juaj mund ta përdorë në 

planifikimin e projekteve apo programeve të binjakëzimit dhe të ndërmarrë hapat e parë drejt 

përmirësimit të nivelit të bashkëpunimeve apo rritjes së cilësisë së tyre. 

 

 

ÇKA ËSHTË BINJAKËZIMI APO VËLLAZËRIMI?  
Koncepti i binjakëzimit ose i vëllazërimit nuk është i ri - përkundrazi, ai ekziston për një kohë të gjatë, 

megjithëse terminologjia është relativisht e re. Në kuptimin e tij më të gjerë, binjakëzimi është një 

proces ndërkulturor, reciprok dhe përfaqëson një partneritet që lidh dy entitete me karakteristika të 

përbashkëta për të arritur një qëllim të përbashkët. 

 

Binjakëzimi mund të përshkruhet si një aktivitet formal, thelbësor dhe partneriteti midis dy organizatave 

me të njëjtin mendim në vende ose rajone të tjera, i cili synon të zhvillojë programet e tyre dhe ofron 

një platformë për shkëmbimin e njohurive dhe ngritjen e kapaciteteve. 

 

Binjakëzimi ndihmon që një organizatë të jetë më pak e izoluar dhe më e përballur nga jashtë; për të 

thyer barrierat, për të mësuar dhe kuptuar kulturat e reja. Këto partneritete bëhen veçanërisht të 

rëndësishme kur një organizatë ka një nevojë specifike dhe mund t'i drejtohet një organizate partnere 

për ndihmë, ose kur ka një mundësi që organizatat të punojnë së bashku për të zgjidhur një çështje të 

caktuar. 
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HISTORIA 
Historikisht, binjakëzimi mund të gjurmohet në binjakëzimin e qyteteve (ose binjakëzimin komunal) që u 

inkurajua nga Komuniteti Evropian pas Luftës së Dytë Botërore. Binjakëzimi u përkufizua si 

"bashkëpunim formal dhe thelbësor midis dy organizatave dhe/ose qyteteve". Ai shërbeu si një mënyrë 

për të përmirësuar marrëdhëniet ndërkombëtare dhe pajtimin duke nxitur miqësinë dhe duke rritur 

mirëkuptimin midis kulturave të ndryshme dhe armiqve të dikurshëm. Binjakëzimi i qyteteve rezultoi i 

suksesshëm dhe shumë shpejt u pasua nga binjakëzimi i organizatave të ndryshme në mjedise të 

ndryshme nga vende të ndryshme. Në fillim, këto aktivitete u zhvilluan së bashku me binjakëzimin e 

qyteteve, por shumë shpejt filluan të funksionojnë në mënyrë të pavarur në atë masë sa që tani kemi 

binjakëzimin që po zhvillohet në të gjithë botën në forma dhe kontekste të ndryshme. 

 

Binjakëzimi është bërë një mjet inovativ për ndërtimin dhe forcimin e kapaciteteve institucionale në 

dekadat e fundit. Komuniteti Evropian ka nisur projekte të shumta binjakëzimi që nga viti 1998 për të 

lehtësuar procesin e anëtarësimit të vendeve që dëshirojnë të anëtarësohen në Bashkimin Evropian. 

 

 

QYTETE TË VËLLAZËRUARA 
Binjakëzimi i qyteteve është një koncept ku qytetet në zona të ndryshme gjeografikisht dhe politikisht 

bashkohen për të inkurajuar kontaktin njerëzor, lidhjet kulturore dhe shkëmbimin e njohurive. Qytetet 

binjake shpesh kanë karakteristika të ngjashme demografike dhe karakteristika të tjera. Në Evropë këto 

çifte qytetesh njihen si qytete binjake, qytete miqësore ose qytete partnere. 

 

Ky koncept, i cili ka rezultuar mjaft i suksesshëm dhe i dobishëm, vazhdon të zhvillohet edhe sot. Ai u 

lejon qyteteve ose bashkive të përqendrohen në çështje të përbashkëta, si zhvillimi ekonomik ose 

përmirësimi i shërbimeve sociale. 

 

Binjakëzimi i qyteteve është një koncept i gjerë dhe fleksibël që në thelb mbulon të gjitha llojet e 

marrëdhënieve që mund të krijohen midis dy ose më shumë qyteteve. Marrëdhënie të tilla mund të 

mbeten vetëm në formën e komunikimit dhe shkëmbimit të informacionit ose mund të zgjerohen në 

forma më të avancuara bashkëpunimi dhe partneriteti. 

 

Një nga karakteristikat më themelore të binjakëzimit të qyteteve që e dallon atë nga format e tjera të 

komunikimit dhe bashkëpunimit është perspektiva e tij afatgjatë. Prandaj, ndryshe nga format e tjera të 

bashkëpunimit afatshkurtër dhe afatmesëm, binjakëzimi i qyteteve duhet të ketë qëllime të nivelit të 

lartë të përcaktuara në një mënyrë më gjithëpërfshirëse. Për më tepër, është e domosdoshme që këto 

synime të miratohen dhe të përvetësohen nga qytetarët që jetojnë në qytete ose qyteza të 

binjakëzuara. Nga ky këndvështrim, binjakëzimi i qyteteve është një qasje demokratike dhe 

pjesëmarrëse që afron komunitetet e ndryshme me binjakëzimin e qyteteve, bazën e vlerave dhe 

parimeve të përbashkëta, lehtëson gjetjen e zgjidhjeve të përbashkëta për problemet e përbashkëta, 

mundëson përdorimin më efektiv dhe efikas të burimeve me virtytin, të shkëmbimit të përvojave, duke 

rritur kështu nivelin e kënaqësisë së qytetarëve, duke ngritur standardin e jetesës dhe duke kontribuar 

në zhvillimin socio-ekonomik. 
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INSTRUMENTI I BINJAKËZIMIT I BE-së 

-Binjakëzimi si instrument për ndërtimin e institucioneve dhe përforcimin e kapaciteteve 

institucionale - 
Instrumenti i Binjakëzimit (Twinning) u promovua në vitin 1998 nga Komisioni Evropian si pjesë e 

përgatitjeve për zgjerimin e BE-së. Ai u konceptua si një instrument për bashkëpunimin e synuar 

administrativ që synon të ndihmojë shtetet kandidate për anëtarësim në BE, në forcimin e kapaciteteve 

të tyre administrative dhe gjyqësore për zbatimin e legjislacionit të Komunitetit Evropian si anëtarë të 

ardhshëm të BE-së. 

Që nga viti 1998, dhjetëra mijëra projekte të binjakëzimit janë zbatuar në vendet kandidate për 

anëtarësim, të financuara përmes PHARE, IPA ose instrumenteve të tjera financiare për asistencën e 

para-anëtarësimit. Binjakëzimi vazhdon të luajë një rol jetik në kontekstin e përmirësimit institucional në 

shtetet e reja anëtare nën të ashtuquajturën një mekanizëm tranzicioni dhe gjithashtu mbetet një 

instrument kyç për përmirësimin institucional në vendet kandidate aktuale. 

Në vendet e Ballkanit Perëndimor, binjakëzimi filloi të përdoret në verën e vitit 2002 për programe të 

caktuara për përmirësimin institucional, veçanërisht në fushën e drejtësisë dhe të punëve të 

brendshme. Binjakëzimi tani është i disponueshëm pavarësisht nga specifikat e sektorit në kontekstin 

IPA. 

Binjakëzimi është një instrument kyç i Komisionit Evropian për përmirësimin institucional, d.m.th për 

ndihmë dhe mbështetje për shtetet kandidate dhe aspirante për anëtarësim, në zhvillimin e strukturave, 

strategjive, burimeve njerëzore dhe aftësive menaxhuese të nevojshme për të forcuar kapacitetet e tyre 

politike, ekonomike, sociale dhe administrative. Qëllimi dhe caku i tij përfundimtar është që përmes 

transferimit të njohurive dhe përvojave nga administratat dhe institucionet publike të shteteve anëtare 

t'i ndihmojë këto shtete të krijojnë dhe forcojnë institucionet që duhet të inkorporojnë dhe zbatojnë 

ligjin evropian (acquis communautaire). 

Së pari, projektet e binjakëzimit krijohen duke mbajtur parasysh objektivat e përbashkëta të politikave 

të BE-së, të tilla si përgatitjet për zgjerimin e BE-së, forcimi i mëtejshëm i kapaciteteve administrative 

dhe/ose bashkëpunimi i zgjeruar në përputhje me politikat e BE-së, siç parashikohet në rregulloret e IPA-

së. 

Sot, binjakëzimi i qyteteve konsiderohet një koncept kaq i rëndësishëm, saqë Bashkimi Evropian ndan 

rreth 12 milionë euro në vit për promovimin e tij. Shpesh çon në bashkëpunime dhe shkëmbime 

kulturore dhe ekonomike, si dhe në shkëmbime të shpeshta studentore. Roli i projekteve të binjakëzimit 

është të forcojë dialogun dhe miqësinë midis popujve të Evropës dhe të rrisë ndërgjegjësimin për 

kulturat e tjera. 
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BASHKËPUNIMI NDËRMJET KOMUNAVE 
Ngjashëm me partneritetet e binjakëzimit ndërmjet shteteve apo organizatave, në Republikën e 

Maqedonisë së Veriut ekziston edhe bashkëpunimi ndërkomunal në nivel kombëtar. 

 

Paralelisht me procesin e decentralizimit në Republikën e Maqedonisë u aktualizua edhe nevoja për 

nxitjen e bashkëpunimit ndërkomunal. Nëse qëllimi përfundimtar i decentralizimit janë shërbime më 

efikase dhe ekonomike për qytetarët, bashkëpunimi ndërkomunal është një nga mënyrat për të arritur 

këtë qëllim. Njësitë e vetëqeverisjes lokale (komunat) kanë kompetenca në të gjitha sferat vitale që kanë 

ndikim të drejtpërdrejtë në cilësinë e jetës së qytetarëve në bashkësitë lokale. 

 

Për hir të kryerjes sa më efikase dhe ekonomike të përgjegjësive, komunat mund të krijojnë edhe 

bashkëpunim ndërkomunal. Nevoja për vendosjen e bashkëpunimit ndërkomunal është e lidhur ngushtë 

me nevojën për zbatimin më efikas të kompetencave të komunave, ofrimin më ekonomik të shërbimeve 

lokale, forcimin e kapaciteteve të administratës komunale për zbatimin e obligimeve të procesit të 

decentralizimit, përgatitjen të dokumenteve strategjike dhe planifikuese, sigurimi i të dhënave të 

përditësuara për kategori të ndryshme subjektesh në territorin e bashkive të përfshira, zbatimi i 

përvojave pozitive nga komunat tjera etj. 

 

Me Ligjin për bashkëpunim ndërkomunal janë rregulluar mënyra, kushtet dhe procedura për 

themelimin e bashkëpunimit ndërkomunal dhe format përmes të cilave realizohet, financimi, evidenca 

dhe mbikëqyrja e bashkëpunimit ndërkomunal dhe çështje të tjera me rëndësi për bashkëpunimin 

ndërkomunal. 

 

Dobitë nga bashkëpunimi ndërkomunal 

Përfitimet ekonomike shpesh shihen si elementi bazë i bashkëpunimit ndërkomunal. Nëse nuk ka 

përfitime ekonomike, komunat duhet të rishqyrtojnë bashkëpunimin dhe nëse është e nevojshme t'i 

shfrytëzojnë resurset në një mënyrë tjetër. 

 

Një aspekt tjetër i ekonomisë së shkallës është se ajo sjell një nivel më të lartë të përvojës në organizatë, 

sa më shumë herë që organizata ofron një shërbim të caktuar, ose zgjidh një detyrë të caktuar, aq më 

shumë njohuri fiton dhe aq më shpejt dhe më mirë mund të ofrojë shërbim. Përdorimi i kapaciteteve të 

tepërta është një mënyrë tjetër për të realizuar përfitime ekonomike. 

 

Ndarja e punës dhe specializimi është gjithashtu një mënyrë për të shfrytëzuar plotësisht kapacitetet e 

komunave. Rritja e numrit të detyrave kërkon një qasje të koordinuar dhe koherente midis komunave 

fqinje, si dhe midis komunave, rretheve, shtetit, organizatave ndërkombëtare dhe sektorit privat. 

 

Bashkëpunimi ndërkomunal është një mënyrë për të siguruar prodhimin e shërbimeve me koherencën 

dhe efikasitetin e nevojshëm, pa braktisur parimet themelore të vetëqeverisjes lokale. 
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PSE BINJAKËZIMI? CILAT JANË DOBITË? 
 Ndërtimi i kapaciteteve - Vëllazërimi mund të ndihmojë në forcimin e organizatave të përfshira 

përmes transferimit të aftësive dhe njohurive. Kjo, nga ana tjetër, mund të çojë në përmirësimin 

e analizës së politikave dhe ofrimit të shërbimeve. 

 Identifikimi i politikave më të mira - Binjakëzimi ofron mundësi për të identifikuar idetë, 

politikat, teknikat, qasjet dhe metodat që kanë funksionuar mirë në organizatën partnere dhe që 

mund të ndahen dhe të shërbejnë si frymëzim për nisma të reja. 

 Efektivitet i rritur i programit - Aty ku binjakëzimi përfshin bashkëpunimin për një iniciativë të 

caktuar, ai zakonisht rezulton në vlerë të shtuar dhe cilësi më të lartë, p.sh. programe më të 

forta dhe më efektive. 

 Zhvillimi i qasjeve të reja - Binjakëzimi mund t'i ndihmojë organizatat të zhvillojnë programe të 

reja dhe të përshtatin proceset e punës bazuar në aftësitë, njohuritë dhe përvojat që fitojnë nga 

partneri i tyre i binjakëzimit. 

 Zgjerimi i horizonteve - Binjakëzimi mund të ndihmojë që një organizatë të jetë më pak e izoluar 

dhe më e përballur nga jashtë; për të thyer barrierat; për të kuptuar kulturat e reja. 

 Rritja e vëllimit - Binjakëzimi ofron mundësi për organizatat që të punojnë më ngushtë me 

komunitetet dhe popullsinë në kontekstin e tyre dhe të zhvillojnë programe dhe projekte që 

janë më të rëndësishme për kulturën lokale. 

 Ndërtimi i marrëdhënieve - Binjakëzimi dhe partneritetet mund të ndihmojnë në ndërtimin e 

marrëdhënieve më të forta ndërmjet organizatave që punojnë në fusha të ndërlidhura. Këto 

marrëdhënie janë një nga parakushtet më të rëndësishme për kontakte dhe bashkëpunim të 

qëndrueshëm dhe ato mund të përdoren kur një organizatë ka nevojë dhe mund t'i drejtohet 

organizatës partnere për ndihmë, ose kur krijohen mundësi që organizatat të punojnë së bashku 

për të zgjidhur një çështje të caktuar. 

 Rrjetëzimi - Binjakëzimi mund të kontribuojë në një rrjetëzim më të madh pasi të dyja 

organizatat e përfshira në binjakëzim mund të përdorin rrjetet e njëra-tjetrës. Rrjetëzimi mund 

të ketë perspektiva të gjera dhe të rëndësishme për shembull përsa i përket investimeve të 

kompanive të huaja, transferimit të teknologjisë dhe punësimit. 

 Solidaritet - Binjakëzimi ndihmon në krijimin e ndjenjës së përkatësisë në një komunitet më të 

madh, një familje botërore. Gjithashtu, organizatat e përfshira në binjakëzimin shpesh 

frymëzohen nga puna e partnerëve të tyre. Kjo, nga ana tjetër, mund të ndihmojë në fuqizimin e 

njerëzve për të luftuar për të drejtat e tyre dhe për shërbime adekuate në komunitetet e tyre. 

 Përvojë ndërkombëtare - Për shumë organizata, binjakëzimi ofron një mundësi për të punuar 

me partnerë ndërkombëtarë ose për të zgjeruar punën/bashkëpunimin ekzistues ndërkombëtar. 

 Lëvizshmëria – Binjakëzimi është veçanërisht i dobishëm kur organizatat duan të krijojnë 

mundësi për lëvizshmëri të punonjësve apo personave të punësuar (veçanërisht të rinjve), pra 

shkëmbimin e përvojave përmes vizitave. 

 

FORMAT E BINJAKËZIMIT APO VËLLAZËRIMIT 

Programet e binjakëzimit ofrojnë një mundësi për të mësuar dhe shkëmbyer, shpërndarjen dhe 
zhvillimin e ekspertëve për dhe modele të praktikave më të mira. Aktivitetet që do të ndërmerren varen 
nga nevojat dhe kapaciteti i një organizate. Binjakëzimi ose vëllazërimi mund të marrë forma të 
ndryshme. Aktivitetet brenda një projekti apo programi të binjakëzimit përgjithësisht ndahen në disa 
kategori kryesore: shkëmbim trajnimesh, shkëmbim informacioni, shkëmbim teknik dhe bashkëpunime 
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për iniciativa specifike. Projektet ose programet e binjakëzimit shpesh përfshijnë më shumë se një formë 
të binjakëzimit. 

 

 Shkëmbimi i trajnimeve - Ato përfshijnë një ose më shumë persona nga një organizatë që 
vizitojnë organizatën partnere për një periudhë kohore për të mësuar ose transferuar 
informacion dhe aftësi. Shkëmbimet e trajnimit mund të përfshijnë vullnetarë, trajnime në 
terren ose udhëtime studimore. 

 Shkëmbime të informacioneve / përvojave - Ngjashëm me shkëmbimet e trajnimit në atë që 
kyçin njerëz nga një organizatë që vizitojnë organizatën partnere, por vizitat janë të kufizuara në 
shkëmbimin e informacionit dhe nuk përfshijnë trajnime formale. Ashtu si me shkëmbimet e 
trajnimit, shkëmbimi i informacionit mund të jetë i njëanshëm ose i dyanshëm dhe mund të 
përfshijë udhëtime studimore. 

 Shkëmbime Teknike - Përfshin njerëz nga një organizatë që udhëtojnë në një organizatë 
partnere për të ndihmuar në zbatimin e një programi ose aktiviteti specifik. Vizitorët mund të 
plotësojnë përkohësisht pozicione në organizatën pritëse (të ngjashme me punën vullnetare). 

 Bashkëpunimi në iniciativa (të përbashkëta) specifike - Kjo përfshin dy organizata që bien 
dakord të punojnë së bashku për të krijuar një program specifik ose për të adresuar një problem 
që prek të dyja palët. 

 Rrjetëzimi virtual - Një mënyrë efektive dhe me kosto efektive për të vendosur binjakëzimin ose 
binjakëzimin mund të jetë përmes "rrjetëzimit virtual" në formën e telekonferencave ose e-
maileve, si një metodë më e mundshme dhe praktike.   

 

 

PARIMET E NJË PARTNERITETI TË SUKSESSHËM TË BINJAKËZIMMIT 
-ÇELËSI I SUKSESIT– 

 Situata win-win – Që një partneritet të jetë i suksesshëm, duhet të ketë vlerë të shtuar për të 

dyja palët, pra duhet të krijohet një situatë fituese. Elementi bazë i një partneriteti të 

suksesshëm binjakëzimi është fokusimi në një mision dhe vizion të përbashkët së bashku me 

mobilizimin e burimeve të brendshme dhe të jashtme.  

 Përputhshmëria – Të dyja palët duhet të kenë përvoja, sfida, interesa të ngjashme dhe një nivel 

të ngjashëm pjekurie organizative. Është e rëndësishme që ata të kuptojnë dhe respektojnë 

normat, vlerat, kufizimet dhe pritshmëritë kulturore të njëri-tjetrit. 

 Pritjet e vërteta – Është e rëndësishme të mbani nën kontroll pritjet. Aktivitetet e projektit të 

binjakëzimit ose partneritetit duhet të jenë të realizueshme brenda burimeve dhe kornizave 

kohore të disponueshme. 

 Të nxitur nga nevojat – Çdo aktivitet duhet të udhëhiqet kryesisht nga nevojat e secilës palë, 

duke pasur në të njëjtën kohë parasysh se duhet të ketë një përputhje të mirë midis nevojave 

dhe kapaciteteve të disponueshme. 

 Financimi - duhet të jetë i disponueshëm ose i konfirmuar në fillim të procesit dhe duhet të jetë 

i përshtatshëm për planin dhe aktivitetet. 

 Udhëheqja - Projektet e partneritetit janë të suksesshme vetëm kur individë të veçantë dhe të 

përkushtuar në secilën organizatë marrin drejtimin. 

 Planifikimi i mirë – Planifikimi i mirë që në fillim është thelbësor. 
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- Duhet shpenzuar kohë e konsiderueshme në fillim për të përcaktuar se çfarë mund të mësojë secila 

organizatë nga tjetra. Kjo përfshin shumë kërkime, planifikim të mirë paraprak dhe komunikim të mirë 

midis të dyja palëve. 

- Secila nga organizatat duhet të bëjë vlerësime të nevojave dhe kapaciteteve, por edhe të ndajë kohë të 

mjaftueshme për të mundësuar maturimin e marrëdhënieve mes dy palëve. 

- Qëllimet dhe detyrat duhet të shprehen qartë dhe të zhvillohet një plan pune (veprimi). Kjo është një 

mënyrë për të siguruar që të dyja palët janë serioze për rolin e tyre dhe kanë menduar shumë për 

nevojat dhe kapacitetet e tyre përkatëse. 

- Është gjithashtu e rëndësishme të ruhet një fokus i qartë, i drejtuar dhe i saktë në aktivitetet e 

planifikuara. 

• Monitorimi dhe vlerësimi - Vendosja e objektivave gjatë procesit të planifikimit do të ndihmojë që 

partneriteti i binjakëzimit të jetë i bazuar në rezultate. Është gjithashtu e rëndësishme të vendosni 

tregues të suksesit, të monitoroni vazhdimisht projektin dhe të vlerësoni projektin në fund ose në 

intervale kohore të zgjedhura. 

• Fleksibiliteti - Të dyja palët duhet të jenë të gatshme të bëjnë rregullime gjatë gjithë procesit. Një 

qasje fleksibël, hap pas hapi ndaj planifikimit dhe zbatimit preferohet mbi një strategji fikse. Kjo është 

veçanërisht e rëndësishme për organizatat që fillojnë projektin ose programin e tyre të parë të 

binjakëzimit ose partneritetit. 

• Komunikimi i mirë - Një rrjedhë e mirë informacioni ndërmjet të dyja palëve është çelësi i suksesit të 

një projekti apo programi të binjakëzimit ose partneritetit. Sfidat e komunikimit mund të lindin në fazën 

e planifikimit (p.sh. komunikimi adekuat i nevojave dhe kapaciteteve) dhe në fazën e zbatimit (p.sh., 

artikulimi i problemeve në mënyrë konstruktive). Është mirë që që në fillim të ngrihet një sistem 

komunikimi me personat përgjegjës. 

• Ndjeshmëria kulturore - Është e rëndësishme të sigurohet që të gjitha aktivitetet, informacionet ose 

trajnimet që janë pjesë e projektit ose programit të përshtaten me realitetin kulturor të të dyja palëve. 

 

Sigurisht që nuk janë vetëm këta çelësat e suksesit, ka edhe faktorë të tjerë që ndikojnë në të, si: 

qëllimet e qarta, kapacitetet për menaxhim të partneritetit, shkëmbimet e rregullta, qëndrimi pozitiv i 

partneritetit, respekti reciprok, përkushtimi etj., dhe disa prej tyre. do të gjenden më poshtë në këtë 

Udhëzues në seksionin e Rekomandimeve Shtesë. 

 

HAPAT PËR KRIJIMIN E NJË PARTNERITETI TË BINJAKËZIMIT 
Nëse bëhet fjalë për bashkëpunim ndërkombëtar, kini parasysh se çdo iniciativë për bashkëpunim 

ndërkombëtar, pavarësisht se nga e ka origjinën, i dorëzohet Zyrës Qendrore, e shoqëruar me një 

mendim dhe një propozim, pas së cilës Zyra Qendrore e përpunon dhe ia propozon Këshillit Drejtues të 

Kryqit të Kuq të RMV. Më shumë për mënyrat e realizimit të bashkëpunimit ndërkombëtar të Kryqit të 

Kuq të RMV-së dhe Organizatave komunale të Kryqit të Kuq dhe Kryqit të Kuq të qytetit të Shkupit, 

shihni Udhëzuesin për realizimin e bashkëpunimit ndërkombëtar të Kryqit të Kuq të Republikës së 

Maqedonisë së Veriut. 

J’ua bëjmë me dije se hapat e detajuar më poshtë mund të shërbejnë si udhëzues dhe janë vetëm hapa 

të sugjeruar për krijimin e një qasjeje të strukturuar bashkëpunuese. Mënyra e zhvillimit të procesit dhe 

zbatimi i aktiviteteve varet nga të dyja palët në partneritet, pra nga marrëveshja e përbashkët e 
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bashkëpunimit. Nuk ka asnjë mënyrë apo hapa të caktuar që duhet ndjekur për të zbatuar një 

partneritet të suksesshëm binjakëzimi. 

Ky udhëzues paraqet hapat në rastin e bashkëpunimit, pra një program binjakëzimi me një organizatë të 

Kryqit të Kuq nga një vend tjetër, por me disa modifikime sigurisht që mund të aplikohen në nivel 

kombëtar ose lokal.  

 

I - FAZA E KËRKIMIT 
Faza e kërkimit përfshin ardhjen me idenë e binjakëzimit, përgatitjet e nevojshme brenda organizatës 

suaj, identifikimin e burimeve të financimit, kërkimin e partnerëve të mundshëm dhe një marrëveshje 

në parim me një organizatë partnere. Ky seksion përshkruan hapat e veprimit të kërkuar për këtë fazë. 

Vini re se këto hapa nuk do të ndodhin gjithmonë në rendin e saktë kronologjik të renditur këtu.  

 

1. GJENERONI IDE  

Në mënyrë ideale, procesi do të fillojë me një grup të vogël brenda organizatës që bën kërkime dhe 

stuhi mendimesh, duke dalë me një ide dhe më pas duke diskutuar idenë me stafin, vullnetarët, 

menaxhmentin. 

 

2. REALIZONI VLERËSIM TË NEVOJAVE DHE VLERËSIM TË KAPACITETEVE TË ORGANIZATËS TUAJ 

Përpara se të gjeni dhe t'i afroheni një partneri të mundshëm binjakëzimi, duhet të bëni vlerësime të 

nevojave dhe kapaciteteve - dmth. për të identifikuar nevojat e organizatës suaj (fushat ku mendoni se 

mund të përdorni disa trajnime ose keni nevojë për mbështetje) dhe pikat e forta (aftësitë, burimet dhe 

përvojat e organizatës suaj që mund të ndahen me të tjerët). Ju duhet të identifikoni se ku shihni dobësi 

ose cilën fushë të funksionimit tuaj dëshironi të zhvilloni dhe në çfarë afati kohor. 

 

Bëni një vlerësim duke kërkuar përgjigje për disa pyetje shumë të thjeshta por kyçe: 

 Ku jemi të dobët në aktivitetet tona aktuale? Ku na mungojnë njohuritë dhe aftësitë? Në cilën 

pjesë mund të përdorim ndihmën apo shkëmbimin e përvojave? 

 A ka ndonjë aktivitet që do të donim t'i fillonim dhe nuk i kemi filluar ende sepse ende nuk kemi 

njohuritë apo aftësitë në nivelin e duhur. Çfarë njohurish apo aftësish mund të përdorim? 

 Ku janë pikat tona të forta? Ku shkëlqejmë? Çfarë njohurish dhe aftësish mund të transferojmë 

te organizatat e tjera? 

 

Pas një vlerësimi të tillë, është mirë të përgatitni disa propozime fillestare pasi ato mund të përdoren si 

bazë për diskutim me partnerin tuaj të mundshëm të binjakëzimit, por sigurohuni që propozimet tuaja 

të jenë realiste dhe të arritshme.  

 

3. VENDOSNI QËLLIMET 

Informacioni nga vlerësimet e nevojave dhe kapaciteteve duhet t'i mundësojë organizatës suaj të 

vendosë objektiva të qarta për projektin e binjakëzimit. Këto synime do të shprehin atë që shpresoni të 

merrni dhe çfarë mund të jepni ose të ndani. Është e rëndësishme të vendosni qëllime në fillim të 
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procesit, megjithëse qëllimet mund të ndryshojnë kur hyni në diskutime me partnerët e mundshëm. Më 

vonë gjatë procesit, do t'ju duhet të përcaktoni qëllime më specifike. 

 

4. VËRTETOHUNI SE ORGANIZATA JUAJ ËSHTË E GATSHME TË KONTRIBUOJË DHE TË 

PËRKUSHTOHET NË REALIZIMIN E BASHKËPUNIMIT TË TILLË  

Përpara se të vazhdoni më tej, sigurohuni që organizata juaj e di saktësisht pse dëshiron të angazhohet 

në binjakëzim dhe se ka një dëshirë të fortë për t'u përfshirë në këtë lloj bashkëpunimi. Ju gjithashtu 

duhet të konfirmoni se organizata juaj ka aftësitë për të nisur një projekt ose program binjakëzimi. A ka 

kohë, hapësirë dhe burime? A ka kulturën e duhur organizative? A ka kapacitetin për të ofruar dhe 

monitoruar trajnimin dhe njerëzit?  

Lista kontrolluese e mëposhtme përfshin atë që duhet marrë parasysh përpara fillimit të një programi 

të binjakëzimit dhe përmes së cilës ju do të vlerësoni nëse organizata juaj është e gatshme të krijojë 

këtë lloj bashkëpunimi:  

 

 Qëllimet tuaja – Cila është arsyeja kryesore e fillimit të binjakëzimit dhe çfarë shpresoni të 
arrini duke krijuar një program të tillë? 

 Mësimi reciprok - Çfarë prisni të fitoni/mësoni si rezultat i një programi të tillë? 

 Cili është afati kohor - kur prisni që aktiviteti të fillojë dhe të përfundojë? 

 Kapaciteti – A ka organizata juaj kapacitetin dhe kohën e nevojshme për t'iu kushtuar 
aktiviteteve të planifikuara? 

 Financimi – A kërkojnë financim aktivitetet e dëshiruara dhe cili do të ishte burimi i 
financimit? Hartoni me kujdes buxhetin për aktivitetet në përputhje me planin e veprimit 
të programit. 

 Ekipi - Si do të caktohen rolet dhe përgjegjësitë? Kush do të përfshihet në program dhe 
kush do ta udhëheqë atë? 

 Monitorimi dhe vlerësimi - Si do të monitorohen dhe vlerësohen aktivitetet? 

 Analiza dhe promovimi – Cilat janë mësimet e nxjerra? Si do të shpërndahen gjetjet? 

 

5. IDENTIFIKONI NJERËZIT TË CILËT DO TË JENË TË KYÇUR 

Në këtë moment, ju duhet të përcaktoni se cili person në organizatën tuaj do të marrë drejtimin e këtij 

programi, domethënë personi-koordinator. Është një ide e mirë të identifikoni një person të dytë për të 

ndihmuar udhëheqësin dhe për të qenë i disponueshëm për mbështetje. Ndërsa bashkëpunimi 

zhvillohet më tej, ju mund të dëshironi të shtoni më shumë njerëz në ekipin e zbatimit të veprimeve. Do 

të ishte gjithashtu e dëshirueshme të caktohet një person përgjegjës për komunikimin. 

 

Procesi i përzgjedhjes është shumë i rëndësishëm; sigurohuni që të zgjidhni njerëzit e duhur për këtë 

punë. Kjo përfshin identifikimin e aftësive që stafi juaj tashmë ka dhe çfarë aftësish do t'i duhet të 

zhvillojë për të siguruar që partneriteti i binjakëzimit të jetë i suksesshëm dhe të arrihen rezultate. 

 

6. IDENTIFIKONI BURIME POTENCIALE TË FINANCIMIT 

Ju duhet të keni një ide mjaft të mirë në një fazë të hershme nëse financimi i binjakëzimit është (ose do 

të jetë) i disponueshëm në organizatën tuaj ose nëse do t'ju duhet të përdorni burime të jashtme ose 
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nëse do t'i përcaktoni aktivitetet kryesisht sipas buxhetit të organizatës partnere ( nëse për shembull 

vjen nga një vend shumë më i zhvilluar).  

 

7. IDENTIFIKONI ORGANIZATA PARTNERE POTENCIALE 

Nëse tashmë keni arritur ndonjë bashkëpunim me një organizatë tjetër komunale në vend ose 

bashkëpunim ndërkombëtar me një shoqëri kombëtare/organizatë komunale nga një vend tjetër, 

atëherë mund t'i drejtoheni drejtpërdrejt dhe të hapni një dialog në lidhje me realizimin e një programi 

të binjakëzimit. Nëse nuk keni një organizatë në mendje për binjakëzimin, bëni kërkimin tuaj dhe 

përpiquni të identifikoni një organizatë që do të ketë një ekuilibër të mirë në kapacitetet e të dy 

organizatave. Merrni parasysh disa nga faktorët e mëposhtëm kur vendosni se ku të shikoni: 

 

 PËRPUTHSHMËRIA – Kufizoni kërkimin tuaj në organizata që janë të pjekurisë së ngjashme dhe 

që kanë përvoja, sfida, interesa, qasje, misione dhe aktivitete të ngjashme. 

 PËRPUTHSHMËRIA E GJUHËS - Duhet të jeni në gjendje të komunikoni me partnerin tuaj, ndaj 

mos harroni të merrni parasysh aftësitë gjuhësore në organizatën tuaj. Disa njerëz në 

organizatën tuaj mund të flasin gjuhë të tjera nga ajo që përdorni për komunikimin e 

përditshëm. Gjithashtu, mos nxitoni të bëni supozime në lidhje me aftësitë gjuhësore të 

partnerëve të mundshëm. Në fakt, ju duhet të verifikoni aftësitë gjuhësore të të gjithë 

pjesëmarrësve të projektit (në të dyja organizatat). 

 PËRPUTHSHMËRIA KULTURORE - Ju duhet të vendosni nëse përputhshmëria kulturore është e 

rëndësishme për programin tuaj të binjakëzimit dhe aktivitetet e tij. 

 DISTANCA FIZIKE - Nëse financimi është rreptësisht i kufizuar, ky mund të jetë një faktor i 

rëndësishëm. Kushtojini vëmendje edhe distancës së ndërsjellë sepse varet drejtpërdrejt nga sa 

buxhet do të nevojitet për vizitat dhe shkëmbimet dhe shpeshtësia e tyre.  

 

Rekomandime të tjera për të lehtësuar procesin e kërkimit të partnerit: 

 Kontrolloni nëse qyteti juaj ose qeveria lokale është e binjakëzuar me një qytet/bashki tjetër dhe 

hulumtoni Kryqin e Kuq në atë qytet/komunë – ndoshta ajo organizatë do të jetë një partner i 

përshtatshëm. 

 Ne ju inkurajojmë të komunikoni me organizata të tjera që tashmë janë përfshirë në projekte 

apo programe të binjakëzimit apo bashkëpunime të ngjashme dhe mund të ndajnë përvojën e 

tyre, t'ju japin këshilla dhe ide. 

 Zgjedhja juaj e partnerit do të varet gjithashtu nga lloji i aktivitetit të binjakëzimit që do të 

ndërmerret dhe kohëzgjatja e projektit/programit. Ju mund të keni nevojë të afroheni me disa 

partnerë gjatë diskutimeve tuaja paraprake.  

 

8. HYNI NË DISKUTIME ME PARTNERIT POTENCIAL 

Në këtë fazë duhet të filloni të eksploroni mundësinë e binjakëzimit me një partner të mundshëm. Së 

pari, duhet të vlerësoni nëse pala tjetër është e interesuar. Më pas duhet të shkëmbeni informacion 

rreth nevojave dhe kapaciteteve tuaja individuale për të vlerësuar nëse një binjakëzimi do të ishte i 

përshtatshëm. Është e rëndësishme që organizata juaj të ketë një kuptim të mirë të organizatës 

partnere të mundshme – çështjet mbi të cilat po punojnë, strategjitë dhe teknikat që po përdorin, 

nivelin e zhvillimit të tyre, etj.  
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9. ZGJEDHNI NJË ORGANIZATË DHE ARRINI MARRËVESHJE PËR VAZHDIM 

Pasi të jeni të sigurt se keni zgjedhur organizatën me të cilën dëshironi të bashkëpunoni, më pas duhet 

të arrini një marrëveshje në parim me atë organizatë në mënyrë që të vazhdoni me planifikimin për 

programin e binjakëzimit. 

 

10. ZGJEDHNI FORMAT E VËLLAZËRIMIT 

Në konsultim me partnerin tuaj të ri, do t'ju duhet të zgjidhni formën ose format e binjakëzimit në të 

cilat do të angazhoheni. Çfarë forme binjakëzimi ka kuptim për të dyja organizatat? Shkëmbim trajnimi, 

shkëmbim informacioni apo shkëmbim teknik apo diçka tjetër tërësisht? Nëse zgjidhni një shkëmbim 

trajnimi, a duhet të angazhoheni në vullnetarizëm/praktikë, trajnime në terren apo udhëtime 

studimore? Përgjigjet e këtyre pyetjeve do të varen kryesisht nga nevojat dhe kapacitetet e organizatës 

suaj dhe organizatës tuaj partnere. Prandaj, vetë-analiza e mirë dhe komunikimi i mirë janë mjete 

thelbësore për t'ju ndihmuar të vendosni. Nëse jeni tashmë shumë të avancuar në bisedat me një 

partner të mundshëm, kjo mund ta bëjë vendimin tuaj më të lehtë. Së fundi, mbani në mend se një 

program binjakëzimi mund të përfshijë më shumë se një formë binjakëzimi. 

 

II – FAZA E PLANIFIKIMIT 
1. PËRGATITNI NJË DRAFT TË PËRGJITHSHËM TË PROJEKTIT 

Drafti, i cili do të përgatitet bashkërisht nga të dy organizatat, duhet të përfshijë: 

- synimet dhe objektivat e propozuara; 

- një përshkrim të shkurtër të formës së binjakëzimit dhe aktiviteteve të propozuara; 

- afatet kohore të propozuara; 

- vlerësimi i kostos; 

- plane tentative për të siguruar financimin e nevojshëm; dhe 

- një listë e burimeve që secila organizatë sjell në partneritetin e binjakëzimit, duke përfshirë se 

cilët njerëz nga secila organizatë do të përfshihen. 

 

2. ARRINI MARRËVESHJE PËR DRAFTIN E PËRGJITHSHËM 

Të dyja organizatat duhet të miratojnë zyrtarisht draftin e përgjithshëm. 

 

3. PËRGATITNI PLAN AKSIONAL TË DETAJUAR 

Plani duhet të përfshijë: 

- qëllimet dhe detyrat e projektit; 

- rolet dhe përgjegjësitë e të dy organizatave; 

- një plan veprimi që tregon aktivitetet dhe afatet kohore; 

- buxheti i detajuar; 

- strategjia e mbledhjes së fondeve; 

- një listë e njerëzve nga çdo organizatë që do të përfshihet; 

- rezultatet e pritura dhe treguesit e suksesit; 

- strategjia e monitorimit dhe raportimit; dhe 

- strategjia e vlerësimit. 
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Plani duhet të specifikojë saktësisht se cili do të jetë roli i secilës organizatë në projektin e binjakëzimit, 

duke përfshirë fusha të tilla si mbikëqyrja, sigurimi i hapësirës, përgatitja e dokumentacionit dhe 

raporteve dhe komunikimi. 

 

Plani i veprimit duhet të jetë shumë më i detajuar sesa përvijimi që keni bërë në Hapin 1. 

 

4. ARRINI MARRËVESHJE PËR PLANIN AKSIONAL TË DETAJUAR 

Të dyja organizatat duhet të miratojnë planin e detajuar të veprimit. Ju mund të dëshironi të përgatisni 

një marrëveshje zyrtare (memorandum) që të dy organizatat të nënshkruajnë. 

Konsideroni të përfshini një klauzolë që lejon secilin nga partnerët të tërhiqet nga marrëveshja nëse 

rrethanat e tyre ndryshojnë. 

 

Ndoshta organizata-partneri juaj tashmë ka më shumë përvojë në bashkëpunime të tilla dhe unë do të 

jem në gjendje t'ju ndihmoj, për shembull ndoshta ka tashmë drafte të gatshme për këto dokumente.  

 

5. PLANIFIKONI BUXHETIN E AKTIVITETEVE 

Me përgatitjen e planit të veprimit si dhe me kornizën kohore për vitin e ardhshëm, përgatitet edhe 

buxheti për aktivitetet. Edhe përpara se të zgjidhni një partner-organizatë, duhet t'i kushtoni vëmendje 

distancës së ndërsjellë dhe lidhjeve që ekzistojnë mes dy qyteteve, sepse kjo ndikon drejtpërdrejt në 

uljen e kostove. Në varësi të buxhetit të disponueshëm për të dyja palët, kostot do të rregullohen në 

Memorandumin e Bashkëpunimit, ku, për shembull, mund të thuhet se njëra palë (ajo që është 

financiarisht më e fortë) duhet të vizitojë më shpesh dhe pala tjetër duhet të presë. me shpesh. Ky është 

vetëm një shembull se si mund të organizohet buxhetimi, megjithëse ka opsione të tjera dhe varet nga 

të dyja palët dhe marrëveshja reciproke që do të bëjnë. 

 

Nëse vendosni të bashkoheni duke aplikuar për financa nga disa parti ose fonde të tjera, mund të 

përdorni draft planin ose planin e veprimit si bazë për propozimin e projektit/programit tuaj.  

 

III – FAZA E IMPLEMENTIMIT TË PROGRAMIT APO PROJEKTIT TË BINJAKËZIMIT 
1. PUNA ME PARTNERIN TUAJ TË BINJAKËZIMIT 

Nëse jeni duke punuar me një organizatë nga një kulturë tjetër, sigurohuni që njerëzit në organizatën 

tuaj të kenë një kuptim të asaj kulture që në fillim. 

 

Ju mund të hasni, për shembull, perceptime të roleve gjinore në organizatën tuaj partnere që 

ndryshojnë nga perceptimet tuaja—veçanërisht pasi këto role ndikojnë në sjelljen publike, veshjen ose 

mënyrat e trajtimit të autoritetit. 

 

2. VËZHGIMI DHE RAPORTIMI 

Për të ditur nëse programi juaj është në rrugën e duhur, do t'ju duhet të monitoroni planin në mënyrë të 

vazhdueshme. Monitorimi është një proces i vazhdueshëm i mbledhjes dhe analizimit të informacionit 

për zbatimin e një projekti apo programi dhe do të tregojë nëse aktivitetet kryhen sipas planit tuaj. 

 

Monitorimi përfshin: 
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- shqyrtimi i planit të veprimit për të konfirmuar se aktivitetet e planifikuara janë zbatuar dhe se nuk ka 

vonesa serioze; 

- rishikimin e buxhetit për të konfirmuar se programi mbetet brenda buxhetit; 

- konfirmimin se është bërë progres drejt arritjes së qëllimeve të programit; dhe 

- identifikimi nëse ka lindur ndonjë problem gjatë zbatimit të programit. 

 

Nëse ka ndonjë vështirësi - nëse projekti është prapa afatit, nëse kostot janë shumë të larta, nëse nuk 

është bërë përparim në arritjen e objektivave, ose nëse ka ndonjë problem zbatimi - atëherë duhet të 

merren masa korrigjuese, për shembull duke bërë disa ndryshimet në planin e veprimit. 

 

Raportimi është pjesë e procesit të monitorimit. Raportet e progresit duhet të përgatiten në intervale të 

rregullta gjatë programit të binjakëzimit. Raportet duhet të përmbajnë informacion mbi të njëjtat katër 

elementë të identifikuar më sipër: statusin e planit të veprimit, statusin e buxhetit, progresin drejt 

arritjes së qëllimeve të programit dhe problemet që kanë lindur gjatë zbatimit të programit. 

 

Raportet e progresit duhet gjithashtu të përshkruajnë veprimet korrigjuese të ndërmarra për të 

adresuar çdo vështirësi. Këto raporte mund të përdoren gjithashtu për të shpërndarë rezultatet e 

arritura te organizatat partnere dhe organizatat e tjera. 

 

Pas përfundimit të programit, duhet të përgatitet një raport përfundimtar. Ai duhet të përmbajë një 

seksion mbi mësimet e nxjerra dhe rekomandime për programet ose projektet e ardhshme të 

binjakëzimit. Sigurohuni që ta ndani raportin përfundimtar me organizata të tjera. Nëse programi juaj 

përfshin vullnetarë, është mirë t'u kërkoni atyre të përgatisin raporte ku, ndër të tjera, mund të 

përshkruajnë dhe deri në çfarë mase kanë mundur të zbatojnë njohuritë e marra gjatë vizitave dhe 

shkëmbimeve të tyre. 

 

3. PËRGATITJE PËR ORGANIZATËN – NIKOQIR  

Nëse jeni duke pritur njerëz nga organizata juaj partnere, këtu janë disa sugjerime se si të përgatiteni 

për vizitën e tyre: 

 

- Organizoni akomodimin dhe (ndoshta edhe) ushqimin, 

- Përpara vizitës, dërgojini vizitorëve informacione për karakteristikat e vendit tuaj - për shembull, klima, 

temperatura dhe lagështia, kërkesat për vizë, çfarë lloj veshjeje do të ishte e përshtatshme, monedhën 

dhe vlerën; kostoja e përafërt e jetesës, nëse do të përshëndeten me mbërritjen, etj. 

- Organizoni një sesion informues në fillim të vizitës për të prezantuar vizitorët tuaj me organizatën tuaj 

dhe për t'i njohur ata me situatën në vendin tuaj 

- Merrni parasysh organizimin e disa aktiviteteve falas për vizitorët tuaj, veçanërisht nëse ata janë nga 

një kulturë tjetër. 

 

4. PËRGATITJE PËR VIZITORËT 

Nëse dikush nga organizata juaj do të udhëtojë në organizatën tuaj partnere, këtu janë disa sugjerime se 

si të përgatiteni për vizitën: 
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- Para se të shkoni, përgatituni dhe lexoni për çështje kulturore në mënyrë që të njiheni me sjelljet e 

duhura në atë vend. 

- Lexoni për situatën në atë vend lidhur me temat mbi të cilat po punoni në aktivitetet e planit të 

veprimit, 

- Informohuni për organizatën që do të vizitoni (p.sh., si është strukturuar, programi i saj, raporti i fundit 

vjetor, etj.). 

 

 

IV - ФАЗА НА ОЦЕНУВАЊЕ НА ПРОГРАМАТА 
Vlerësimi është një komponent kritik i çdo projekti apo programi të binjakëzimit. Ju duhet të dini se 

çfarë funksionoi dhe çfarë jo. Vlerësimet e kryera gjatë programit të binjakëzimit mund të rezultojnë në 

ndryshime në planin e punës të të njëjtit. Vlerësimet e kryera në fund të programit të binjakëzimit mund 

të ndikojnë në planifikimin e programeve të ardhshme. 

 

Çfarë është vlerësimi (evaluimi)? 

Vlerësimi është një mjet për të vlerësuar procesin dhe rezultatet e një aktiviteti, për të krahasuar atë që 

prisni të ndodhte me atë që ndodhi në të vërtetë dhe për të shqyrtuar se si u bënë gjërat. Vlerësimi 

duhet të jetë pjesë e planifikimit të programit tuaj që në fillim. Ekzistojnë dy lloje vlerësimi: procesi dhe 

rezultati. Vlerësimi i procesit mat se si i bëni gjërat. Vlerësimi i rezultatit mat përparimin tuaj dhe sa mirë 

i keni arritur qëllimet tuaja. Organizatat e përfshira në një program binjakëzimi duhet gjithashtu të 

vlerësojnë procesin dhe rezultatin. 

 

Pse të vlerësoni? 

Vlerësimi ose evaluimi se sa mirë funksionon procesi i binjakëzimit dhe çfarë arrin programi i 

binjakëzimit (rezultati) është thelbësor që organizatat partnere të mbeten të përkushtuara. Njerëzit dhe 

organizatat e përfshira në binjakëzimin kanë nevojë për dëshmi se përpjekjet e tyre kanë një ndikim. 

Vlerësimet ofrojnë gjithashtu informacion se si të bëhet programi i binjakëzimit më efektiv dhe më i 

përshtatshëm për nevojat e organizatave partnere dhe përdoruesve të cilëve u shërbejnë. 

 

Gjatë çdo vlerësimi, disa pyetje themelore duhet të përgjigjen, si p.sh.: 

- Pse morëm fare këtë drejtim apo aktivitet? 

- Çfarë ndodhi si rezultat i këtij aktiviteti? 

- A arriti aktiviteti atë që pritej? 

- A ia vlente rezultati i aktivitetit shpenzimin e përpjekjeve dhe burimeve? 

- A ka mënyra më të mira për të arritur rezultatin e dëshiruar? Nëse kemi bërë gabime ose kemi hasur 

probleme, si mund t'i shmangim ato herën tjetër? 

- Si planifikojmë t'i përdorim gjetjet e vlerësimit për mësim të vazhdueshëm? 

 

Hapat e mëposhtëm përshkruajnë një proces vlerësimi të përgjithshëm për një rishikim të përgjithshëm 

të një programi, projekti ose aktiviteti. Do t'ju duhet t'i përshtatni ato me nevojat specifike të projektit 

tuaj. 

 

 DIZAJNONI PLANIN E VLERËSIMIT (EVAULIMIT) 
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- Përgatitni një përshkrim të qartë të qëllimit dhe rezultateve të dëshiruara të vlerësimit. 

- Përcaktoni se çfarë informacioni nevojitet dhe çfarë do të bëhet me informacionin pasi të mblidhet. Kjo 

përfshin përcaktimin se si palët e interesuara do t'i përdorin rezultatet. 

- Përcaktoni saktësisht se cilët elementë të procesit do të vlerësohen. 

- Përcaktoni cilat metoda ose mjete do të përdoren për vlerësim (p.sh. pyetësor, intervistë, fokus grup, 

kombinim i këtyre metodave). 

- Përcaktoni se kush do të bëjë vlerësimin dhe kush do të shkruajë raportin e vlerësimit. 

- Identifikoni personat që do t'u kërkohet të marrin pjesë në vlerësim. 

- Përcaktoni se cilat pyetje duhet të bëhen për të marrë informacionin e dëshiruar. 

- Përcaktoni se si do të komunikohen rezultatet e vlerësimit. 

 

 ZBATONI VLERËSIMIN (EVALUIMIN) 

- Dorëzoni mjetet e vlerësimit për pjesëmarrësit e përzgjedhur. 

- Mblidhni informacionin e grumbulluar. 

 ANALIZONI REZULTATET NGA VLERËSIMI (EVALUIMI) 

- Zbatoni analizë të rezultateve të vlerësimit. 

- Formoni përfundime nga analiza. 

- Zhvilloni rekomandime. 

- Konfirmoni rekomandimet me ata që morën pjesë në vlerësim. 

- Përgatitni një raport të plotë mbi rezultatet e vlerësimit dhe rekomandimet për organizatën. 

 

V – MENAXHIMI ME KONFLIKTIN 
Organizata juaj duhet të jetë e përgatitur për t'u marrë me konfliktin nëse ai lind. Partnerët në një 

projekt apo program binjakëzimi sjellin me vete preferenca, histori, komunikim dhe përvoja të ndryshme 

vendimmarrëse, veçanërisht nëse programi përfshin organizata nga kultura të ndryshme. Konflikti mund 

të ndodhë, por nuk është domosdoshmërisht një gjë e keqe; shpesh, mungesa e konfliktit do të thotë që 

çështjet varrosen në vend që të trajtohen hapur. Duke mos lejuar konfliktin, ne kufizojmë aftësinë tonë 

për të ndryshuar. Teksti i mëposhtëm mund ta ndihmojë organizatën tuaj të përballet me konfliktin nëse 

ai lind gjatë programit tuaj të binjakëzimit. 

 

1. BURIME POTENCIALE TË KONFLIKTIT 

*supozimet dhe perceptimet - Njerëz të ndryshëm shohin të njëjtën situatë dhe e shohin atë ndryshe, 

sepse përvojat e tyre të kaluara, besimet personale dhe vlerat ndryshojnë. 

*vlerat, nevojat dhe qëllimet - Vlerat, nevojat dhe qëllimet e një individi (ose të organizatës) mund të 

bien ndesh me vlerat, nevojat dhe qëllimet e individëve të tjerë (ose organizatës partnere). 

* Emocionet - Emocionet e fuqishme si frika, zemërimi, ankthi dhe zhgënjimi shpesh bllokojnë 

komunikimin ose shtrembërojnë perceptimet deri në pikën e konfliktit me të tjerët. 

*mungesa e informacionit ose e qartësisë - Pjesëmarrësit nuk e kanë të gjithë informacionin ose mund 

ta kenë informacionin por nuk arrijnë ta kuptojnë atë. Njerëzit kuptojnë ndryshe dhe kjo mund të 

rezultojë në konflikt. 

*Stilet individuale të komunikimit dhe sjelljes - Ndërveprimi i pandjeshëm ose i papërshtatshëm me të 

tjerët mund të krijojë rezistencë. Një qasje agresive që nënçmon të tjerët zakonisht shkakton konflikt. 

Një natyrë pasive tepër akomoduese mund të shkaktojë gjithashtu zhgënjime që çojnë në konflikt. 
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2. ZGJIDHJA E KONFLIKTIT 

Për të zgjidhur konfliktin, organizatat e përfshira në programin e binjakëzimit duhet: 

*Të presin konflikt - do të jeni më të përgatitur për të njohur konfliktin dhe për ta trajtuar atë në 

mënyrë efektive nëse prisni që të ndodhë konflikti. 

*Sqaroni çështjet dhe keqkuptimet - përpara se të përpiqeni të zgjidhni konfliktin, duhet të identifikoni 

çështjet e përfshira në çdo mosmarrëveshje. Një pyetje e thjeshtë (si "Çfarë po ndodh këtu?") është 

shpesh e mjaftueshme për t'i bërë njerëzit të flasin dhe të merren me konfliktin. 

*Zbatoni një proces të zgjidhjes së konfliktit - këtu janë disa hapa të thjeshtë: 

- Shqyrtoni konfliktin në dritën e qëllimeve të projektit. Pyete veten: "Nëse duam të arrijmë këto 

rezultate, çfarë duhet të bëjmë për këtë konflikt?" 

- Të ndajë konfliktin nga konceptet e së drejtës dhe të gabuarës. Konfliktet nuk kanë të bëjnë me atë se 

kush ka të drejtë dhe kush ka gabim; ato janë për shkak të mënyrave të ndryshme për të parë gjërat ose 

për të bërë diçka. 

- Vendosni se kush do të lehtësojë procesin e zgjidhjes së konfliktit. 

- Sigurohuni që të gjithë të dëgjohen. Kërkojuni palëve të përfshira në konflikt të shpjegojnë qëndrimet e 

tyre dhe të përcaktojnë nevojat e tyre. 

- Kërkoni zgjidhje të mundshme dhe shqyrtoni implikimet e tyre. 

- Vendosni për zgjidhjen dhe cilat hapa nevojiten për ta zbatuar atë. 

- Mundohuni të mos tjetërsoni askënd. Njerëzit e përfshirë në projekt duhet të vazhdojnë të punojnë së 

bashku, kështu që krijoni mundësi për shërim dhe falje. 

 

Një proces i mirë i zgjidhjes së konfliktit është ai që përfshin negociata dhe jo konfrontim. Negociatat 

efektive bazohen në kujdesin për të tjerët, respektin reciprok dhe fokusimin në qëllimet dhe detyrat e 

programit të binjakëzimit. Kjo është një qasje e favorshme dhe zakonisht rezulton në vendime më të 

shpejta dhe më të mira. 

 

REKOMANDIME SHTESË 
Këshilla për komunikim efektiv dhe bashkëpunim efektiv: 

 Mbani një mendje të hapur dhe jini fleksibël, 

 Merrni parasysh ndryshimet në stilet e komunikimit, 

 Kuptoni identitetin tuaj kulturor, 

 Njihuni me organizatën tuaj partnere, 

 bëj pyetje, 

 Mbani komunikim të shpeshtë, 

 Jini të gatshëm për të ndihmuar 

 Mos kini frikë të bëni gabime, 

 Ndërtoni besim përmes komunikimit të hapur dhe të ndershëm, 

 Dëgjoni me kujdes të tjerët, 

 Pyetni nëse jeni të qartë dhe mund të kuptoheni, 

 Respektoni dallimet, 

 Bashkëndjeni me partnerin tuaj, 

 Jeni proaktiv, 

 Negociatat duhet të pasohen me korrespondencë me shkrim, 
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 Bëni promovim të rregullt pas përfundimit të çdo aktiviteti, 

 Përcaktoni një sistem shpërblimi për vullnetarët që do t'i bashkohen programit, 

 Mbani një arkiv të rregullt dhe kronologjik të të gjitha dokumenteve të procesit 

 Dhe pas përfundimit të kontratës, vendosni një synim që bashkëpunimi (ndoshta në një formë 

tjetër ose me një dinamikë tjetër) të zhvillohet në një bashkëpunim afatgjatë. 

 

 

 

 

 

SHEMBUJ POZITIV - BASHKËPUNIME BILATERALE TË KRYQIT TË KUQ TË 

REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT 
Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së Veriut realizon bashkëpunim ndërkombëtar me disa 

organizata ndërkombëtare dhe shoqata kombëtare të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe përmes 

projekteve të përbashkëta, aksioneve humanitare dhe shkëmbimit të përvojave pozitive. Qëllimi parësor 

i bashkëpunimit ndërkombëtar është shkëmbimi i përvojave dhe zbatimi i aktiviteteve të përbashkëta, si 

dhe ofrimi i mbështetjes së projekteve dhe programeve për ofrimin e shërbimeve dhe shërbimin e 

kategorive të ndryshme të përdoruesve. 

 

Bashkëpunimi ndërkombëtar i Kryqit të Kuq të Republikës së Maqedonisë së Veriut ka për qëllim 

përmirësimin e kapaciteteve të shoqatës kombëtare për kryerjen më efikase të misionit të saj humanitar 

në Republikën e Maqedonisë dhe në botë në përpjekjet e saj për të ofruar dhe ofruar ndihmë për sa më 

shumë kategori të mjeruar të popullatës. 

 

Në fillim, bashkëpunimi ishte më së shumti i lidhur me rajonin, me vende ku flitet një gjuhë e ngjashme 

dhe ku kultura është e ngjashme dhe programet e organizatave të Kryqit të Kuq janë në nivel të 

ngjashëm. Me kalimin e viteve, bashkëpunime të tilla janë përhapur në mbarë botën me filozofinë 

kryesore që mbron që praktikat e mira, përvojat dhe nismat e projekteve të zbatuara duhet të ndahen 

gjithmonë me të tjerët. 

 

Shoqata Kombëtare e KKRMV ka nënshkruar marrëveshje bashkëpunimi me Kryqin e Kuq Bullgar, 

Gjysmëhënën Turke, Kryqin e Kuq Rumun, Kryqin e Kuq Gjerman, Kryqin e Kuq Spanjoll, Kryqin e Kuq 

Suedez, Kryqin e Kuq Shqiptar, Kryqin e Kuq të B e H, Kryqin e Kuq të Serbisë, Kryqin e Kuq të Malit të Zi, 

Kryqin e Kuq të Lituanisë, Kryqin e Kuq Slloven. 

 

Është zhvilluar bashkëpunim i shkëlqyer me Kryqin e Kuq Gjerman, Kryqin e Kuq Norvegjez, Kryqin e Kuq 

Austriak dhe Kryqin e Kuq Amerikan. 

 

Kryqi i Kuq i qytetit të Shkupit dhe disa OKKK të tjera që funksionojnë nën ombrellën e Kryqit të Kuq të 

RMV-së kanë arritur bashkëpunim bilateral me organizata të tjera të qytetit/komunale të Kryqit të 

Kuq/Gjysmëhënës së Kuqe. 
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Organizatat komunale në nivel kombëtar në pjesën më të madhe kanë një lloj bashkëpunimi të 

ndërsjellë joformal që zakonisht përfshin pjesëmarrjen e ndërsjellë në trajnime dhe edukime ose 

trajnime të përbashkëta me qëllim të forcimit të kapaciteteve të organizatave, ngjarjeve të përbashkëta 

ose mbështetjes duke ofruar transport, si dhe si komunikim dhe mbështetje të rregullt ndërmjet 

organizatave komunale që realizojnë projekte të ngjashme. 

 

Sa i përket bashkëpunimit ndërkombëtar (ose binjakëzimit), kemi shembuj të organizatave komunale që 

kanë hapur bashkëpunim me një organizatë komunale të një shteti tjetër pa marrëveshje të nënshkruar 

konkrete, por në vend të kësaj kanë realizuar bashkëpunimin në realizimin e aktiviteteve specifike të 

përbashkëta sipas nevojave. si p.sh.: trajnime për shpëtimin në ujë dhe mal, kampe pune edukative, 

trajnime për ndihmën e parë, trajnime për paramedikët, festivale teatrore apo vizita të tjera jozyrtare 

dhe shkëmbime përvojash. Ndër ata që kanë bashkëpunim afatgjatë dhe formal, mund të veçojmë 

bashkëpunimin e: 

- OKKK KUMANOVË ME KRYQIN E KUQ TËRNOVË - BULLGARI e cila filloi 26 vjet më parë me një 

memorandum të nënshkruar në vitin 2011. ku përcaktohen qëllimet për vendosjen e bashkëpunimit. 

Bashkëpunimi është përcaktuar sipas një programi të përgatitur përmes organizimit të vizitave, 

punëtorive dhe shkëmbimit të përvojave ndërmjet klubeve rinore të organizatave me theks të veçantë 

bashkëpunimin në fushën e ndihmës së parë, dhurimit të gjakut si dhe gatishmërisë dhe veprimit gjatë 

fatkeqësive. 

 

- OKKK KAVADAR ME KRYQIN E KUQ KOVIN - REPUBLIKA E SERBISË e cila ka filluar në vitin 2004. Në 

takim, strukturat drejtuese të dy organizatave prezantuan aktivitetet e dy organizatave dhe sugjeruan 

fushat në të cilat mund të bashkëpunojnë. Më pas, në praninë e dy kryetarëve të komunave të të dy 

qyteteve, nënshkrimi i dokumenteve për bashkëpunim të ndërsjellë ndërmjet Kryqit të Kuq të Kavadarit 

dhe Kryqit të Kuq të Kovinit, që shumë shpejt çoi në binjakëzimin e qytetit të Kavadarit dhe qytetit të 

Kovin. Fushat e bashkëpunimit ishin dhurimi i gjakut dhe rinia, gjegjësisht përforcimi i klubeve rinore 

duke organizuar dhe ndjekur trajnime dhe kampe rinore si në Serbi ashtu edhe në Republikën e 

Maqedonisë së Veriut. Krahas kësaj, u shkëmbyen përvoja pozitive në punën e dy organizatave, u 

mbajtën takime të bordeve drejtuese, prezantuan programet vjetore dhe raportet e punës, organizuan 

tubime të dhuruesve të gjakut, të rinjve, anëtarëve, vullnetarëve etj. Pas ndërprerjes për shkak të 

pandemisë Covid, bashkëpunimi do të vazhdojë me aktivitete të reja. 

 

- OKKK MANASTIR DHE OKKK SHUMEN, R. E BULLGARISË - OKKK Manastir ishte iniciator i binjakëzimit 

me OKKK Shumen, R. Bullgarisë, një nga organizatat komunale më të zhvilluara të Kryqit të Kuq në 

Bullgari, aktive në fushën e ndihmës së parë, rinisë. fatkeqësitë, por më së shumti jep një kontribut në 

lidhje me shpëtimtarët e ujit, i cili është lider në rajon për organizimin e trajnimeve për shpëtimtarët e 

ujit. Bashkëpunimi ka filluar në vitin 2019 dhe në kuadër të të cilit janë realizuar aktivitete të shumta si 

takime pune, vizita të ndërsjella në bordin drejtues, vizita në konkursin shtetëror të ndihmës së parë, 

trajnime dhe ushtrime të përbashkëta për shpëtim të shpejtë të ujit, takime të mëtejshme të 

përbashkëta pune me temën e të rinjve. dhe ndihma e parë, pas së cilës Manastiri zbatoi të gjitha 

përvojat pozitive të rekrutimit të rinjve vullnetarë, ngritja e kapaciteteve, ngritja e ekipit, trajnimet për 

zhvillimin e klubit të të rinjve dhe zhvillimi i një aplikacioni për të rinjtë është planifikuar për të forcuar 

njohuritë. të ndihmës së parë. 
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-Një bashkëpunim tjetër interesant është ai i OKKK MANASTIR DHE KRYQI I KUQ NGA BADEN BADEN 

DHE IZRAELI – OKKK Manastir së bashku me Kishën Katolike nga Baden Baden, Gjermani morën pjesë së 

bashku në projektin "Rruga e Pajtimit" të zbatuar nga Izraeli. Projekti filloi në vitin 2015 kur ambasadori 

izraelit në Maqedoni, Dan Orian, për herë të parë ftoi OKKK Manastir të marrë pjesë në "Marshin e 

Jetës" që u organizua për nder të viktimave të Holokaustit. Bashkëpunimi vazhdoi me praninë e dy 

delegatëve nga OKKK Manastir në Baden Baden të Gjermanisë, ku bashkëpunimi në mes të tri shteteve 

ishte duke u zgjeruar. Delegacioni nga vizita në Baden Baden u kthye me një donacion nga OKKK e tyre - 

një defibrilator i jashtëm automatik. Në një vizitë kthyese nga vullnetarë nga Gjermania dhe Izraeli, 

OKKK Manastir u dha atyre trajnime për ndihmën e parë. Pas trajnimit, vullnetarët nga OKKK Manastir iu 

bashkuan vullnetarëve nga Izraeli, me të cilët rregulluan oborrin e vendpushimit të përjetshëm të 

hebrenjve në Manastir. Të gjitha vizitat u organizuan së bashku në formën e ndërtimit të ekipit dhe 

kampeve dhe një vizite në muzeun e Holokaustit. Në korrik 2019, një delegacion prej 4 përfaqësuesish 

nga OKKK Manastir dhe përfaqësues nga Gjermania ishin në kryeqytetin e Izraelit - Tel Aviv dhe 

Jerusalem për zgjerimin e bashkëpunimit dhe zbatimin e projektit. 

 

PROGRAMI I BINJAKËZIMIT MES KRYQIT TË KUQ TË QYTETIT TË SHKUPIT DHE 

KRYQIT TË KUQ TË TELEMARK 
Një shembull i shkëlqyer i drejtimit të një programi të suksesshëm të binjakëzimit që mund të theksohet 

është ai i Kryqit të Kuq të Qytetit të Shkupit me Kryqin e Kuq të Telemarkut-Kryqit të Kuq Norvegjez - 

binjakëzimi që u iniciua nga Kryqi i Kuq Norvegjez si thellim i bashkëpunim tashmë i suksesshëm i 

Shoqatës Kombëtare të KKRMV me Kryqin e Kuq Norvegjez. Ky partneritet është një nga të paktët në 

Shoqatën Kombëtare që ka një qasje të strukturuar dhe fusha të përcaktuara bashkëpunimi (të rinj, të 

moshuar, veprimtari social-humanitare, fatkeqësi) dhe nga i cili doli një rast studimi dokument që mund 

të shërbejë si drejtim dhe frymëzim për organizatat tjera komunale. 

Pas një procesi mujor që përfshinte disa vizita të ndërsjella të delegacioneve nga të dyja organizatat dhe 

vlerësime të kapaciteteve, qendrave dhe shërbimeve, si dhe për shkak të rregullimeve të ngjashme 

strukturore në vend dhe në SHK, u mor një vendim i përbashkët për binjakëzimin e dy palëve. Me 

nënshkrimin e një memorandumi në vitin 2017, u rregulluan të drejtat dhe detyrimet e të dyja palëve, u 

përcaktuan prioritetet e veprimit dhe fokusi i përbashkët, si dhe afati kohor për realizimin e aktiviteteve. 

Kontrata fillimisht ishte nënshkruar për 4 vite, por për shkak të bashkëpunimit të mirë u zgjat edhe një 

vit. Për shkak të pandemisë, aktivitetet për dy vitet e fundit janë zgjatur, kështu që ato do të vazhdojnë 

deri në vitin 2023. 

Të dyja palët kishin zgjedhur një person përgjegjës ose koordinator të të gjithë procesit, por edhe një 

trup koordinues për mbështetjen dhe zbatimin më të gjerë të aktiviteteve të dakorduara, dhe 

përfshinin: 

Vizita pune të delegacioneve në të dy vendet për: 

- Konferenca, 

- Punëtori: PVH, menaxhim vullnetar, ushtrime të shpëtimit malor etj. 

- Vizitë e delegacioneve në një kamp veror për fëmijët me nevoja të veçanta, 

- Takime për të rënë dakord mbi aktivitetet, zhvillimin e një plani veprimi, 

- Pjesëmarrja e ndërsjellë në takimet vjetore, 
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- Vizita për prezantimin e programeve, qendrave,  

- Takime dhe punëtori online gjatë Pnademisë KOVID – 19. 

 

 

Rezultatet e këtij bashkëpunimi apo programi të binjakëzimit janë të shkëlqyera dhe ndër to dallohen: 

- "Butoni" - një ndërmarrje sociale, një vend ku çdokush mund të dhurojë, të blejë rroba të përdorura 

ose t'i marrë ato falas, 

- projekti "Udhëzues në spital" - vullnetarë të rinj udhëzojnë qytetarët se ku të shkojnë në spitale, 

- programi "Orienter" - për njerëzit që orientojnë vullnetarë dhe anëtarë të tjerë të interesuar dhe 

potencialë për aktivitetet e Kryqit të Kuq, mundësitë dhe metodat e vullnetarizmit. 

- "Udhëzuesi për Refugjatët" - program mentorimi për integrimin lokal të migrantëve. 

 

Përmes programit të binjakëzimit të Kryqit të Kuq të Qytetit të Shkupit dhe Kryqit të Kuq Telemark, në 

vitet e fundit janë përfshirë më shumë se 400 persona. Kuptohet, një pjesë e madhe e tyre janë të rinj 

për të cilët kjo paraqet një mundësi të shkëlqyer për të përmirësuar kapacitetet personale dhe 

profesionale - të mësuarit dhe shkëmbimit të përvojave, ideve dhe praktikave të mira, por edhe 

mundësinë për të udhëtuar, për të zbuluar kultura të reja dhe për t'u socializuar me vullnetarë të tjerë. 

Kolegët (punonjës dhe vullnetarë) të përfshirë në programin e binjakëzimit me Kryqin e Kuq Telemark-

Norvegji e vlerësojnë këtë përvojë si jashtëzakonisht motivuese dhe frymëzuese për ngritjen dhe 

zhvillimin e aftësive dhe kapaciteteve personale dhe profesionale, por edhe për avancimin e vetë 

organizatës. Krahas rezultateve konkrete që dolën nga ky bashkëpunim, të gjithë të përfshirët fituan 

vlera të përhershme - përvoja, kontakte, miqësi, fituan vetëbesim dhe në përgjithësi të gjithë përvojën e 
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parë dhe të përjetuar në kuadër të programit. Ky program është një model unik për bashkëpunim dhe 

një model i menjëhershëm për zhvillimin e ndërsjellë të dy SHK-ve.  

PROGRAME TË BINJAKËZIMIT PËR TË RINJTË DHE NDIKIMI I TYRE 
Një nga detyrat parësore të Kryqit të Kuq të Republikës së Maqedonisë së Veriut është ndërtimi efektiv 

dhe i vazhdueshëm i marrëdhënieve të partneritetit dhe bashkëpunimit përmes zbatimit të aktiviteteve 

programore dhe projektuese me organizatat partnere që synojnë të ndihmojnë dhe mbështesin grupet e 

ndryshme të synuara. 

Këto lloj partneritetesh dhe shkëmbimesh përfaqësojnë një motivim të veçantë për vullnetarët e rinj. 

Përveç planit motivues, programet e binjakëzimit ndikojnë në disa segmente të punës së të rinjve dhe 

veçanërisht kontribuojnë në: 

- pasurimi i aftësive 

- njohja e kulturave të tjera 

- nxitja e projekteve që synojnë zgjidhjen e çështjeve sociale 

- shkëmbimi i përvojave dhe zbatimi i aktiviteteve të përbashkëta 

- sigurimi i mbështetjes së projekteve dhe programeve për ofrimin e shërbimeve 

- shërbimi i kategorive të ndryshme të përdoruesve. 

Si shembull, të rinjtë, pjesë e programit të binjakëzimit të Kryqit të Kuq të Qytetit të Shkupit dhe Kryqit 

të Kuq të Telemarkut, e përshkruajnë përvojën e tyre si një mundësi të shkëlqyer për të mësuar për 

punën e Kryqit të Kuq në nivel ndërkombëtar, një mundësi për të mësuar rreth programeve të ndryshme 

për të rinjtë që ofron Shoqata kombëtare dhe është e ndryshme nga e tyre, si dhe një mundësi për të 

shkëmbyer përvoja, e cila ka një efekt motivues tek të rinjtë dhe është një nxitje për krijimin e modeleve 

të reja të vullnetarizimit të të rinjve. 

Përmes këtij programi të binjakëzimit, duke ndjekur shembullin e Klubit të të rinjve të Kryqit të Kuq të 

qytetit të Shkupit, mënyrën e organizimit dhe aktivitetet që i realizojnë në terren, të rinjtë e Kryqit të 

Kuq Telemark u inkurajuan të ndryshojnë mënyrën e tyre të organizimit të të rinjëve dhe strukturën e 

brendshme, d.m.th. të prezantohen aktivitete që synojnë ofrimin e ndihmës dhe mbështetjes për 

kategoritë e rrezikuara nga shoqëria, si dhe një spektër më të gjerë aktivitetesh që do të kontribuojnë në 

rekrutimin e të rinjve në radhët e organizatës, gjë që është tregues i rëndësinë dhe ndikimin që ka ky lloj 

shkëmbimi tek të rinjtë vullnetarë. 

Këto programe hapin shumë dritare për të rinjtë dhe përfitimet për ta janë vërtet të shumta. Nëpërmjet 

shkëmbimeve ata marrin mundësinë të udhëtojnë dhe të zbulojnë vende të reja, gjë që është një 

motivim i madh. Më tej, përmes aktiviteteve të tjera, ata kanë mundësinë të takojnë të rinj të tjerë dhe 

të shkëmbejnë njohuri dhe përvoja, duke promovuar kulturën e vendit dhe popujve të tyre, duke ulur 

kështu barrierat ndërmjet vendeve. Ata do të mësojnë se si jetojnë bashkëmoshatarët e tyre në vende 

të tjera dhe si janë kushtet kulturore, sociale dhe politike në vendin ose zonën e organizatës partnere të 

binjakëzimit. Ata do të kenë mirëkuptim dhe hapje më të madhe ndaj botës, pranim të diversitetit dhe 

barazisë së të gjithë njerëzve. Ata do të forcojnë aftësitë e tyre komunikuese, do të përmirësojnë 

njohuritë e tyre për të drejtën ndërkombëtare humanitare dhe të drejtat e njeriut, parimet dhe vlerat e 

Kryqit të Kuq. Ata do të mësojnë se si funksionon Kryqi i Kuq në një vend tjetër dhe do të zbatojnë 

praktikat e mira dhe mësimet e nxjerra kur të kthehen në organizatën e tyre. Disa prej tyre mund të 
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vendosin të studiojnë në vendet e vëllazëruara, të mbajnë marrëdhënie dhe miqësi afatgjata me 

bashkëmoshatarët e tyre nga atje, etj.  

Binjakëzimi mund të jetë një mjet i përsosur për promovimin e diversitetit kulturor dhe një potencial i 

paçmuar për pasurimin kulturor. Shkëmbimi kulturor ndërmjet organizatave mund të ndihmojë në 

kombinimin e përpjekjeve dhe inovacioneve për të bërë mirë në komunitet, por edhe për të rritur 

ndërgjegjësimin se sa afër mund të jenë të gjithë popujt edhe në diversitetin e tyre kulturor. 

 

Për më tepër, binjakëzimi është një mënyrë e dobishme për të rritur ndërgjegjësimin e të rinjve për 

jetën publike. Duke qenë se të rinjtë janë aktivë në shumë fusha, si në kulturë, arsim dhe sport, 

pjesëmarrja e tyre si qytetarë aktivë mund të inkurajohet në mënyra të ndryshme. Është shumë e 

rëndësishme që të rinjtë në një qytet, komunë apo rajon të marrin përgjegjësi brenda marrëdhënies së 

binjakëzimit, për t'u mundësuar atyre të ndihen më të përfshirë në projekte dhe iniciativa dhe kështu të 

bëhen pjesë e jetës politike të qytetit të tyre.  

 

 

 

PËRFUNDIM 
Një Shoqatë Kombëtare nuk do të jetë e fortë nëse nuk i zgjeron horizontet e saj përmes shkëmbimeve 

me organizata të tjera të Kryqit të Kuq dhe pikërisht për këtë një nga angazhimet themelore të Kryqit të 

Kuq të RMV është ndërtimi efektiv dhe i vazhdueshëm i marrëdhënieve të partneritetit dhe 

bashkëpunimit me organizatat partnere nëpërmjet zbatimit të aktiviteteve programore dhe projektuese. 

 

Programet e binjakëzimit janë një mjet i shkëlqyer për hapjen e mundësive të reja për organizatën dhe 

veçanërisht për të rinjtë në të. Një qasje e tillë e strukturuar e bashkëpunimit me një organizatë ose 

organizatë tjetër nga një vend tjetër mund të jetë një përvojë e paçmuar përmes së cilës do të 

inkurajohet mësimi dhe shkëmbimi i përvojave pozitive dhe praktikave të mira duke arritur një qëllim 

reciprokisht të dobishëm. Shkëmbimi i përvojave pozitive do të sjellë gjithashtu mundësi të reja për 

rritjen e numrit dhe cilësisë së aktiviteteve, të cilat nga ana tjetër do të ndikojnë në rritjen e numrit të 

vullnetarëve, përmirësimin e imazhit të organizatës, si dhe mundësi të reja për mobilizimin e fondeve në 

nivel vendor dhe ndërkombëtar. Shkurtimisht, binjakëzimi ndërton kapacitetin njerëzor dhe organizativ 

përmes një procesi të veprimit të përbashkët dhe jo një transferimi të njëanshëm të informacionit dhe 

burimeve. 

 

Shpresojmë që ky Udhëzues të gjejë aplikimin e tij dhe se do të ndihmojë së paku disa nga Organizatat 

Komunale që të angazhohen në këtë lloj bashkëpunimi dhe të përfitojnë nga mundësitë dhe përfitimet e 

tij. 

 

 

 

Përgatiti: 

Biljana Minçeva  


